

## 《93天了,他依然没有苏醒》后续

一场车祸让16岁的张灿变成植物人,一年多来父母背负巨债但从未放弃治疗,因为他们相信爱能创造奇迹——

## 和他聊天,孩子在默默流泪

2011年  
1月11日04  
版报样截图。



□晨报记者 渠稳



张灿的妈妈在跟张灿说话。晨报记者 张志嵩 摄

## 核心提示

2010年10月8日晚的一场车祸打破了张建军一家原本安逸而平静的生活,在这场突如其来的车祸中,张建军年仅16岁的儿子张灿被撞成了植物人,为了给儿子看病,张建军在花光全部积蓄的同时,又欠下了30多万元的外债。“如果可以,我愿意用生命来换取孩子的康复。”张建军的话让人感受到了深深的父爱。

## 车祸让张灿变成植物人

2012年7月20日,记者在张建军的家见到已经昏迷了1年9个月的张灿,“孩子以前是一个特别阳光的男孩,可现在,我们再也看不到孩子的笑容了。”张灿的妈妈杜秀丽看着病床上的没有任何知觉的儿子说。

导致张灿变成植物人的那场车祸发生在2010年10月8日晚22时左右,当时,在市外国语中学读高一的张灿骑着自行车行至黎阳路与

嵩山路交叉口附近时,被一辆迎面飞驰而来的摩托车撞出了足几十米远,被撞后的张灿当场倒在血泊中昏死过去。

经医生诊断,张灿身体多处外伤、重型颅脑损伤,同时面部及四肢多处骨折,由于脑部出血严重,导致他持续昏迷。(本报曾于2011年1月11日04版以“93天了,他依然没有苏醒”为题进行过报道。)

## 高额治疗费让张家负债累累

为了挽救儿子,张建军夫妇将张灿转到了新乡医学院第一附属医院进行治疗。随后的5个多月时间,医院给张灿做了多次手术。“命是保住了,但是孩子变成了植物人。”张建军说,看着全身插满管子的孩子,他们夫妇总是忍不住掉眼泪,抱怨灾难为啥会降临到这个无辜孩子的身上。

在医生的建议下,2011年3月份,张灿又被转到了鹤壁市中医院进行后续治疗。“一些朋友曾经劝我,孩子既然已经成为植物人,就没有治疗的必要,建议我放弃治疗,但我没有答应。我了解到曾经有一些植物人经过治疗,病情有了好转,我相信,只要不放弃一定会有奇迹发生。”张建军说。

经过一年多的治疗,张建军已经花费了50多万元,让这个原本就不富裕的家雪上加霜。“家里的20多万元积蓄全部用完了,又欠下了30万元的外债。”张建军说,为了给儿子看病,他们已经将家里能卖的东西都卖了,但是和高额的治疗

费用相比,依然是杯水车薪。

张建军告诉记者,他在我市地税局当临时工,每个月只有900多元的收入,他的妻子杜秀丽没有正式工作,靠做一些小生意维持生计。自从张灿出事之后,杜秀丽就不再做生意,把全部精力放到照顾张灿上来,全家人仅仅依靠张建军

的900多元钱生活。“家里实在没有钱维持孩子在医院继续接受治疗了,我们只能将孩子接回了家,定期买一些药品,让张灿在家接受治疗。”张建军说,由于孩子不能动,为了防止孩子肌肉硬化,每天必须进行物理按摩,可是每天请技师按摩需要花费几十元钱的治疗费,于是,张建军和妻子就到按摩店跟技师学按摩,然后,他们在家里给张灿进行治疗。为了给孩子提供充足的营养,夫妻俩每天都会给孩子喝牛奶、煲汤,想尽办法给孩子改善伙食,而他们每天只吃一些白面汤配咸菜,逢年过节也不舍得吃一次肉。

## 爱心人士纷纷慷慨解囊

2010年底,在了解到张灿的家庭状况后,张灿就读的市外国语中学发动全校师生给张灿捐款,一次性给张灿捐出了4万多元的爱心款。

了解到张建军困难的家庭情况后,张建军家所在的居委会,在2011年底给张建军申请了低保,每个月400多元钱的低保,也在一定程度上

缓解了张建军家庭的困境。

当地税局的领导将募集到的4万多元钱交到张建军手中时,张建军感动得热泪盈眶。

我市逗号志愿者协会也多次来到张建军的家,将几千元钱交到了张建军的手中,并组织一些志愿者定期到张灿家搞服务。

## 相信爱能创造奇迹

为了让张灿早日康复,张建军夫妇将全部精力都放在了照顾孩子身上,每天休息的时间不到6个小时。“由于孩子常年卧床,而且大小便失禁,为了防止孩子身上长褥疮,我们每天给孩子擦身子,有时候累了一天刚刚躺下,发现孩子尿床了就得立刻给孩子更换尿布和床单。”杜秀丽说。

由于张灿吃的是流食,担心孩子饿,杜秀丽每天给张灿准备4顿饭。“孩子自己张不开嘴,我们只能一勺一勺地往嘴里喂,喂一顿饭就需要花上近两个小时的时间。”杜秀丽说。

为了让孩子早点好起来,张建军夫妇每天坐在病床前陪张灿说话,“孩子虽然不能开口,但还是有意识的,有时候还会看到孩子在默默流泪。”杜秀丽说,从发生车祸到现在已经过去快两年了,通过孩子的眼神,她明显感受到了孩子的身体在一天一天好转。

“把张灿撞伤的事故责任人家家庭也非常贫困,无力承担张灿高额的治疗费用,所以,我们只能自己想办法解决医疗费。”张建军说,他很感激社会上的爱心人士纷纷慷慨解囊。

“如果张灿入院接受治疗,每个月就需要5000多元钱的治疗费用,这对我们这个每个月只有1000多元钱收入的家庭来说,无疑是一笔巨大开支。”张建军说,为了给儿子看病,他曾经萌生了卖身体器官的想法,说着说着,他失声痛哭起来。

“如果可以,我愿意用生命来换取孩子的康复。相信只要我们不放弃,总有一天孩子会康复的。”张建军说,他相信爱的力量可以创造奇迹。

## 天热了,动物脾气也见长

每天十几人  
接种狂犬病疫苗

晨报讯(记者 秦颖)7月21日下午,家在新区建设花园的白先生因为被老鼠咬伤,来到了市疾控中心门诊接种狂犬病疫苗。夏季的高温让小动物的脾气也见长,被动物咬伤的人数不断增加,每天至少十几人被动物咬伤。

7月21日下午,白先生来到市疾控中心门诊接种狂犬病疫苗。说到被咬伤的原因,他感到很不好意思,悄悄地告诉记者,他在地下室床下发现了一窝小老鼠,正用纸盒将小老鼠装起来的时候被老鼠发现了,老鼠突然咬了他的手一口。“看到被咬了,也顾不上抓老鼠了,赶紧去打狂犬病疫苗,现在的小动物‘伤不起’啊。”白先生无奈地说。

记者从市疾控中心了解到,进入7月份以来,被狗、猫、老鼠等动物咬伤的事件增多,每天至少有十几人前去打狂犬病疫苗。

门诊医生介绍,夏天天热,宠物性情暴躁,攻击性增强,容易伤人,加上市民衣着单薄更容易被咬伤或抓伤。医生建议市民夏季尽量少逗宠物,尤其不要招惹那些街头的流浪猫狗。主人遛狗时不要松开绳子,最好罩上狗的嘴。如果不慎被猫、狗抓伤,要用清水或肥皂水反复彻底冲洗伤口至少15分钟;再用碘酒或75%的酒精(医用酒精)消毒,伤口一般不宜缝合或包扎;然后去接种狂犬病疫苗。

茅台白金酒故事之一：  
调酒大师  
与茅台白金酒的故事

王道远是贵州茅台集团著名的调酒大师,出身茅台调酒世家,曾为尼克松、金日成、田中角荣等多国领导人调制茅台酒。王道远一生都在调制茅台美酒,而且只调茅台美酒。2009年,王道远以70高龄再度出山,用毕生研究成果专门调制了茅台集团核心品牌——白金酒,亲自调制、把关、封样白金酒系列和白金健康养生酒系列。

王道远说:“我调了一辈子茅台酒,很多国家领导人都喝过我调的茅台酒,现在,我专门调白金酒。白金酒是健康的美酒,我今年70多岁了,每天喝一点儿,身体好得很。”

经过60多年的发展,国酒茅台已成为世界著名高端品牌。白金酒是贵州茅台集团又一核心品牌,是茅台集团重点打造的中国礼仪酒的总称,是茅台集团拓展中高端酱香酒市场的重要品牌。

白金酒定位于中国礼仪酒、文化酒、艺术酒,既传承了茅台集团的酱香文化、国酒文化、健康文化,又具有自身的独特风格,白金酒的精准定位为其驰骋市场奠定了坚实的基础。

白金酒坚持多元化发展战略,产品包括白酒系列、健康养生酒系列和葡萄酒系列三大产品体系。其中,白金白酒系列和白金健康养生酒系列生产地址在贵州省仁怀市茅台镇茅台酒厂区内,由茅台集团保健酒业有限公司荣誉酿造,与国酒茅台同享得天独厚的土壤、水源、气候等自然条件,秉承酱香型美酒传统酿造工艺,古法雅酿。白金葡萄酒系列由茅台集团葡萄酒有限公司特别酿制。

到书店蹭书蹭凉可以,但不爱惜书就不对了  
孩子,看书时请手下留情

□晨报记者 李鹏

暑假开始后,许多家长“灵机一动”,把孩子送到书店去看书,既凉快又增长了知识。但记者在新区的超市、书店采访时发现,孩子读书很任性,新书破损时有发生。书店工作人员呼吁家长要教育孩子合理、文明阅读。

## 书店、超市成孩子蹭书好去处

7月18日,在新区新华书店,一位10岁的学生告诉记者,他的父母都要上班,他平时一有空就会来书店看书,这里比较凉快,还可以增长知识。

18日下午,新区裕隆福田生活广场图书架前,一些孩子随意将书本置于地板上,趴着、躺着

看书,几个孩子将书翻得“哗哗”响。

## 图书很“受伤”,看书更要爱书

记者在超市和书店发现,不少书籍都有被翻阅的痕迹,尤其是故事书和漫画书,有的书被弄得皱巴巴的,还有黑手印,书籍边角卷起、破损的现象更是常见。一名正在看书的学生告诉记者,她经常来书店看书,一般不会买。“漫画书看过一遍就够了,买回去太浪费。”说到保护书籍,她有点儿不好意思地说,有时候不太注意也会把书弄脏,她表示以后会注意,一定爱护书。

“有些学生看书时不太注意,每年一到假期损坏的图书就会增多。”新华书店的工作人员整

理着被翻乱的图书说:“一些孩子看书时不爱惜,随意破坏书籍,特别是贴纸绘本,常常破一个角、少一页。遇到这种情况也只能教育一下就算了。”对于一些被损坏的书籍,工作人员表示会统一打折处理,如果卖不出去只能亏了。“我们欢迎孩子们来看书,在假期给他们提供一个增长知识的场所,但希望他们能爱护书籍,这样才能让更多的孩子看到好书。”工作人员说。

“来看书的小孩很多,而且很多都是没有家长陪同的。他们看完书就随意一放,这使我们的工作量大增。”接受记者采访的工作人员表示,“我们不可能强制不让孩子们看书,希望家长能教育孩子文明阅读,让孩子看书时更要爱书。”